

2023年度“上俱赛”总结会举行

让赛事成为青少年的难忘回忆

1月24日,2023年上海市青少年体育俱乐部联赛总结会在东方体育大厦举行。上海市青少年训练管理中心主任周战伟、副主任周旭明出席了本次活动,各区体育行政部门青少年体育竞赛管理干部、市级有关单项运动协会竞赛工作负责人、2023年度“上俱赛”承办单位负责人参加了本次会议。

本版图文 本报记者 李一平

赛事升级

吸引近万人参赛

会议上,上海市青少年训练管理中心副主任周旭明对2023年度“上俱赛”工作进行了总结。2023年度的“上俱赛”延续“爱体育,齐参与,共育人才”的办赛宗旨,新增了冰雪和滑板项目。全年开展18个项目的比赛,举办了37场次赛事,共计8374人、12355人次参赛,这也是“上俱赛”自创办以来参赛人次首次破万,整体规模创下新高。

继2021年“上俱赛”首次向长三角地区开放报名以来,2023年“上俱赛”再次将本市及长三角地区的适龄青少年列为参赛对象,吸引了超过750名外省市青少年参赛,进一步提高了赛事在长三角地区的影响力。

在办赛质量方面,2023年“上俱赛”继续开展赛事第三方评估,完善赛事评估指标,设置办赛门槛,落实办赛要求,2023年“上俱赛”18个项目评估分数均在77分以上,总体办赛水平较往年有显著提高。同时,“上俱赛”还

得到了市级单项协会的有力支持,在八个项目选派了国际级裁判、14个项目选派了国家级裁判参与执裁,赛事的专业化程度显著提升。

作为面向青少年的零门槛赛事,2023年“上俱赛”多管齐下加强赛事获得感和体验感的提升。在竞赛项目设置上,各项目在设置符合该项目竞技小项的同时,推出适应俱乐部社会化发展要求的比赛,如排球、田径等项目通过趣味赛增强对处于启蒙阶段运动员的吸引力;滑板、滑雪、高尔夫等项目设置了三站以上的比赛,给青少年提供多次参赛机会;射箭、武术、滑板等项目另设奖项,以鼓励社会俱乐部的积极参与。

此外,2023年“上俱赛”还通过项目体验嘉年华、“寻找最美笑脸”摄影活动以及打造吉祥物、宣传海报等方式,进一步提升联赛知名度,建设赛事文化平台,提高了联赛参与者的融合度。

树立典范

打造市民喜闻乐见的品牌赛事

量参与青少年体育赛事的办赛工作。接下来,上海市青少年训练管理中心将继续坚持赛事的社会化,从政策、经费、赛事平台等各方面入手,让更多社会机构能够参与进来,能够投身于青少年体育工作,投身青少年体育俱乐部联赛。

赛事的专业化程度决定了参与者的体验感以及对赛事品牌的信任度。在青少年体育赛事中,一次糟糕的判罚可能就会毁掉整个比赛,



上海市青少年训练管理中心主任周战伟(左一)为“优秀社会办训奖”单位颁奖



上海市青少年训练管理中心副主任周旭明(左一)为“优秀组队奖”代表单位颁奖

品牌赛事传承二十余载

校园乒乓由此起步



1月13日至15日,上海市中小校园乒乓球年度最高规格传统赛事——2023-2024学年“曹燕华·杨行杯”上海市中小校园乒乓球冠军赛暨上海市中小校园乒乓球锦标赛在曹燕华乒乓培训学校举办。比赛历经三天,进行1653场单项竞赛和371场团体竞赛,共计2024场赛事的激烈争夺,决出高中组,初中A、B和小学A、B五个组别24个项目的前八名。

该赛事是全市中小校园乒乓球最高规格和最高水平的年度传统赛事,是上海市唯一以学校名义组队参加的最高级别比赛。2002年,该项赛事第一次由曹燕华乒乓培训学校承办,至今已经连续举办了22届。2014年,赛事更名为“曹燕华·杨行杯”上海市中小校园乒乓球冠军赛。历经20余年的培育,今年共有来自全市207所中小学校的1537名中小校园运动员、领队、教练老师参加,首次突破200所学校,首次突破1500人报名,是上海市乒乓球比赛报名学校最多、参赛学生运动员最多的一届赛事,并成为本市中小校园传统品牌赛事。

赛事有力地促进了上海市校园体育运动的推广和普及,推动了学校体育工作的深入发展,扩大了体教融合成果,展示了上海青少年乒乓健儿的竞技风采。更为上海市优秀乒乓球学生运动员通过赛事磨砺、培养人才贡献了力量,也为宝山、为杨行体育教育事业增添了光彩!

本次比赛由上海市教委、市体育局主办,市中学生体育协会、市乒乓球协会、宝山区教育局、宝山区体育局承办,杨行镇人民政府、光明乳业股份有限公司、曹乒校和杨泰实验中学协办。

公示

根据《新闻记者证管理办法》和《国家新闻出版署关于开展2023年度新闻记者证核验工作的通知》(国新出发[2024]2号)要求,现将我单位拟通过2023年度新闻记者证核验人员名单进行公示。上海东方体育日报社举报电话:021-62476156;上海市新闻出版局监督举报电话:021-64370176。

拟通过年度核验人员名单:黄靖宇、周扬、姬宇阳、徐浩、丁荣、李冰、童杰、章丽倩、刘闻超、张立、林龙、李一平、郭知欧、张毅玮、李小晨、王晓宇、杨沁、葛敏、李家杉、梁群、钮承超、荀文彬、薛思佳。

在这次总结会上,除了击剑、滑板两个项目的办赛代表进行了交流发言外,上海市青少年训练管理中心还对2023年度“上俱赛”的“优秀组队奖”代表单位和“优秀社会办训奖”单位进行了颁奖,通过树立典范,来鼓励其他办赛单位继续提高办赛质量,打造市民喜闻乐见的赛事。

展望新的一年赛事,上海市青少年训练管理中心主任周战伟用“社会化、专业化、品牌化”作为要求,希望未来各办赛单位能继续坚持,将“上俱赛”打造成为上海的青少年体育品牌赛事。

周战伟表示,目前上海青少年体育社会培训机构的存量依然很大,而“上俱赛”的本质便是吸引更多社会力

1月23日,2024年上海市青少年运动员和青训教练员集中注册开启。本次注册时间为1月23日-1月25日以及2月27日。同时九个奥运会新增大项也加入运动员注册,推动奥运新增项目人才培养。

目前,虽然全部的青少年运动员和青训教练的注册工作尚未完全结束,但通过前期线上的预报名情况来看,2024年的新增注册人数迎来新高——超过2万人,远远超过了去年的新增注册人数,这也意味着上海目前投入青少年业余训练的青少年人数有了大幅提高。

从新增注册人数中看,由社会俱乐部注册的人数为6300余人,达到了接近三成,注册比例的变化释放出了明确的信号:在上海市体育局的鼓励下,越来越多的社会机构正逐渐从培训向办训转变,加上近年来竞赛、输送渠道的拓宽,也让青少年体育俱乐部

新增青少年注册人数超2万

2024年青训集中注册开始



更加乐于参与竞技体育后备人才的培养。

2023年10月,国际奥委会通过提议,2028年洛杉矶奥运会将新增五个

大项,板球、棒球/垒球、棍网球、腰旗橄榄球和壁球被确认为奥运会正式比赛项目。加上巴黎奥运会新增的四个大项霹雳舞、滑板、攀岩和冲浪,目

前的目标就是实现品牌化,让赛事为社会所接受,为家长所认可,让更多的家长感受到让孩子参加这个比赛,那就是在人生的成长历程中是难忘的,是有收获的。

在会议第二阶段,与会者还进行了分组讨论,针对“上俱赛”组织工作、“上俱赛”与长三角竞赛一体化、“上俱赛”与社会力量办训协同发展等有关议题进行了交流。

让青少年的参与感被重创,让家长失去对赛事的信任。目前,“上俱赛”也在积极和各市单项协会以及各区合作,通过派遣更多高级别裁判和属地化的管理,进一步提高赛事的专业化。

2023年度,“上俱赛”开放了面向长三角参赛者的报名,将品牌影响力向长三角区域扩散。但要真正将“上俱赛”打造成上海的一块“金字招牌”,还有很长的路要走。未来,“上俱赛”

前已经有九个新增大项进入了奥运会的正式比赛名单。

今年,相关注册也包含了这九个新增大项。为了引导新增项目注册,在去年12月15日,上海市青少年训练管理中心还特别筹备了上海市奥运新增项目注册竞赛政策培训会,针对解读本市青少年运动员、青训教练员注册政策及流程、2024年本市青少年体育竞赛工作进行了讲解。

今年1月1日,《上海市体育发展条例》正式施行,据了解,后续上海市青少年训练管理中心还将根据该《条例》的精神,进一步优化青少年运动员和青训教练员的注册方式,更好地促进上海市青少年体育的发展。